

## 中疾控:新冠疫情可能在本月出现回升

14日,国家卫生健康委举行新闻发布会,邀请相关专家介绍我国冬季呼吸道疾病防治和健康提示有关情况。

中国疾控中心病毒病所国家流感中心主任王大燕介绍,近期多渠道监测系统数据显示,元旦假期后全国新冠疫情仍处于较低水平。其中,哨点医院新冠病毒检测阳性率保持在1%以下,JN.1变异株占比呈现上升趋势。中疾控专家研判认为,我国将继续呈现多种呼吸道病原交替或共同流行态势,短期内仍将以流感病毒为主。

受国外JN.1变异株持续输入、国内流感活动逐渐降低等多因素影响,新冠病毒感染疫情可能在本月出现回升,JN.1变异株大概率将发展成为我国优势流行株。我国南方省份自10月上旬、北方省份自10月下旬先后进入本次流感流行季,前期以甲型H3N2亚型流感病毒为主要流行株,北方省份近5周的乙型流感病毒占比持续上升至57.7%,南方省份近3周的乙型流感病毒占比持续上升至36.8%。

### 国内

## 六部门联合发通知 老年人购火车票优先安排下铺

近日,交通运输部和铁路局、中国民用航空局等六部门联合发布了《关于进一步加强适老化无障碍出行服务工作的通知》,进一步加强适老化无障碍出行服务。

《通知》要求各地将适老化无障碍出行环境建设纳入交通运输相关规划,因地制宜编制适老化无障碍出行环境建设发展规划;新建、改建、扩建的各类

交通基础设施要落实相关无障碍标准规范要求,确保无障碍设施与主体工程同步规划、同步设计、同步施工、同步验收、同步交付使用,并与周边无障碍设施有效衔接、实现贯通。

《通知》还明确要求各地保留使用现金、刷卡、纸质票证等方式,优化窗口人工服务和志愿服务;优化铁路购票功能,优先给老年人安排下铺。

## 河南一煤矿发生事故 致13人遇难3人失联

12日15时许,河南平顶山天安煤业股份有限公司十二矿发生一起煤与瓦斯突出事故。记者13日从河南省平顶山市应急管理局获悉,截至13日15时,经全力搜救、核实,已确认13人遇难,3人失联,其余人员全部脱险,抢险救援仍在紧张进行中。

针对12日河南平顶山发生的煤与瓦斯突出事故,应急管理部已派出工作组,于13日早晨抵达现

场开展工作。国家安全生产应急救援中心专家团队和专业救援力量正在现场指导支持救援。

据应急管理部有关负责人介绍,事故发生后,应急管理部持续调度部署救援处置工作,要求核准人员伤亡及失联情况,科学高效组织救援,严防次生事故,增派专业力量,加大支持力度。

目前,抢险救援仍在紧张进行中。

### 国际

## 美军持续打击目标 也门胡塞武装誓言猛烈报复



美军13日继续打击也门胡塞武装目标,胡塞武装誓言猛烈报复。联合国也门问题特使格伦德贝里13日呼吁所有相关方在“不确定性激增”情况下保持最大限度克制。

胡塞武装发言人萨拉姆说,美英两国针对也门的多次袭击,包括对也门首都萨那一座军事基地的空袭,不会对胡塞武装阻止关联以色列的船只通过红海“构成重大影响”。胡塞武装另一名发言人阿米尔告诉卡塔尔半岛电视台,针对美军新的袭击,胡塞武装将做出“坚定、猛烈和有效回应”。美军连续两天对胡塞武装目标进行打击,13日凌晨打击了胡塞武装一处雷达设施。胡塞武装说,美军军队首轮打击造成5名武装人员死亡、6人受伤,“所有美国、英国的利益将成为胡塞武装合法打击目标”。

## 美国联邦航空局 延长波音737 MAX 9停飞令

美国联邦航空局12日晚宣布,继续延长波音737 MAX 9型客机的停飞令,以对这一机型进行新一轮安全检查。联邦航空局在一份声明中说,继续停飞171架波音737 MAX 9型客机是出于安全考虑。

美国阿拉斯加航空公司一架波音737 MAX 9型客机5日发生空中险情,机舱侧面一处内嵌式应急门脱落。这架客机紧急降落。联邦航空局6日下令暂

时停飞由美国的航空公司运营或在美国境内运营的该型客机,以进行安全检查。随后全球多家监管机构和航空公司也宣布停飞该型客机。

事发后,阿拉斯加航空公司和联合航空公司都说,在旗下部分波音737 MAX 9型客机上发现一些松动部件。联邦航空局11日正式通知波音公司,针对其质量控制问题展开调查。

## 厄瓜多尔安全部队 救出所有被挟持监狱工作人员



厄瓜多尔监狱管理机构13日晚发布公报说,厄安全部队已解救出在在所监狱被挟持的全部狱警和行政人员。公报说,接下来将对被救人员开展医疗评估,并启动相关调查。有媒体报道,共178人从7所监狱被解救。

8日以来,位于首都基多、南部阿苏艾省、中部科托帕希省等地的厄瓜多尔多所监狱先后发生骚乱,囚犯挟持狱警和行政人员、占领岗哨并破坏监狱设施。厄总统诺沃亚9日签署行政令,宣布厄进入“国内武装冲突”状态,号召武装部队和警察打击全国范围内的有组织犯罪。厄总统府12日发布报告说,自9日进入“国内武装冲突”状态以来,安全部队已逮捕859人,其中94人因涉嫌被捕。

### 边栏

## 发现两具“外星人”遗体 经过鉴定是假的



秘鲁法医鉴定显示,去年10月出现的两具所谓“外星人”遗体其实是人工合成的人偶,由纸、胶、金属和动物以及人类骨头制成。

秘鲁法医和司法鉴定研究所考古学家埃斯特拉达13日在秘鲁文化部举办的一场新闻发布会上说,关于这是两具外星人遗体的说法“完全是编造的”。“它们不是天外来客,而是用地球上的动物骨头和现代有机胶做成的玩偶。”

据13日报道,秘鲁海关去年10月从首都利马一座机场发出的包裹中收缴了一个纸箱,里面装着这两具所谓外星人的遗体。秘鲁检察官办公室至今无法确定包裹所有者,只能确认收件人是一个墨西哥人。

## -52℃环境下 西伯利亚举办马拉松比赛



近日,俄罗斯西伯利亚地区的村庄奥伊米亚康举办了一场马拉松比赛,在-52℃极寒天气下,有38名选手参加了全程或半程比赛。组织方在赛前对所有选手进行了体检,并在沿途提供热茶、肉汤和小吃。奥伊米亚康村是北半球最冷的地区之一,接近北极圈,曾出现过-71℃的极端低温。

24岁的冠军康斯坦丁·德拉古诺夫是一名学生,他用时3小时07分钟完成了比赛。德拉古诺夫说,尽管事先已经做好了思想准备,但他跑到33公里时还是差点晕过去。

## 美国“游隼”月球着陆器 或在地球大气层烧毁

美国私企航天机器人技术公司13日表示,该公司的“游隼”月球着陆器在飞行中因故障出现燃料泄漏,已无法实现原计划的月球“软着陆”。“游隼”目前正飞向地球,并可能在大气层中烧毁。

这家公司当天在社交媒体平台X上说,团队目前正在评估各种选择,最新评估显示“游隼”正朝着地球飞行。原计划2月23日在月球表面“软着陆”的“游隼”已在太空中停留5天多,目前距地球约39万公里。

美国东部时间1月8日凌晨,“游隼”由美国联合发射联盟公司研发的“火神半人马座”火箭搭载,从佛罗里达州卡纳维拉尔角太空军基地发射升空。随后,“游隼”的推进系统出现故障,使其无法稳定地面向太阳。这是50多年来美国首次执行的登月探测任务,并首次由私企承担。